

绽放青春 点亮梦想

——第三十一届世界大学生夏季运动会闭幕式侧记

本报记者

当太阳神鸟再度飞临，也意味着为期12天的全球青春盛会步入尾声。8月8日晚，第三十一届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）闭幕式在成都露天音乐公园举行。

31块“手机屏”共同构成了舞台背景。身着各色学士服的大学生们组建的“欢乐合唱团”，让这场盛会更加五彩斑斓。走出体育馆，来到音乐公园，成都在这里与大运会深情话别。绽放的青春、成就的梦想，12道羽翼映射出的光芒，寓意世界青年奋力拼搏、载誉而归。

离别的脚步声近了。一名青年拍客登顶雪山，以向天空呐喊的方式开启了闭幕倒计时。在北斗卫星定位系统的搜寻下，成都城市地图不断放大，杜甫草堂、宽窄巷子等逐一浮现，仿佛在依次诉说自己的不舍。

在全场观众的倒数声中，太阳神鸟飞临闭幕式现场，凌空展翅，闪耀全场，12道羽翼映射出的光芒，寓意世界青年奋力拼搏、载誉而归。

伴着欢乐合唱团的歌声，一棵枝繁叶茂的巨型珙桐树自观众席开始向舞台上生长

长，一朵象征和平的鸽子花在其中绽放。

珙桐是我国特有的珍稀植物，被誉为“植物界大熊猫”，上面结出的珙桐花形似鸽子的翅膀，也因此得名“鸽子花”。珙桐树和鸽子花在舞台上生长、盛开，将人们的思绪拉回到成都大运会期间一个个体现和平、彰显友谊的瞬间。

随着各代表团的旗帜登场，整个舞台宛如有万千洁白的鸽子花同时绽放。引导员的服装同样以鸽子花为造型，标识牌更是将两片鸽子花瓣组成了翅膀的形状。展翅高翔、拥抱和平，正是成都大运会的真实写照。

20时20分许，国际大体联代理主席艾德宣布成都大运会闭幕，文艺表演正式开始。

一名正在直播的大运拍客将手机对准舞台，成都的历史和现在在舞台上融合交汇，共同激发出对于未来的展望与憧憬。

“九天开出一成都，安逸得很呐”，伴随着动感的说唱节奏，一声声川剧唱腔响彻现场。舞台上，3名川剧青衣和4名说唱歌手共同登场对歌。一动一静中，古典与潮流激

情碰撞；一送一唱里，成都的时尚风貌尽显。紧接着，流行女团与说唱俑造型的打击乐手登场“联动”，“跨越千年”的组合携手展示活跃与热情。

一个机器人骑着平衡车出现在舞台上，与一位正在跳机械舞的舞者互动。一幅《蜀川胜概图》徐徐展开，机器人用手一点，巴蜀山水的风景幻化为成都现代繁荣的万千气象。一个小男孩将风车交到了大熊猫机器人的手中。成都大运会上，十足的“科技范儿”给人留下了深刻的印象。

当国际大体联会歌奏响时，“光感乐队”的登场同样科技感满满。

激光弓琴、激光德朗琴、激光贝斯、激光鼓等光感乐器在舞台上排开，气势十足。这些光感乐器由四川文化艺术学院的大学生们自主研发，其中激光弓琴更是专门为本届大运会设计制作，原型取自大运会的射箭项目。

伴随着独具一格的会歌演奏，国际大体联会旗缓缓降下。四川籍奥运冠军高敏和成都大运会首金获得者、中国代表团运动员

曹茂园共同登台，作为旗手参加会旗交接仪式。随着国际大体联会旗由成都传递至下届大运会东道主德国的主办城市代表手中，大运会的成都时间就此结束。短短12天时间里，成都为世界献上了一场精彩的青春盛会。

在一片依依惜别的气氛中，燃烧了12天的成都大运会火炬缓缓熄灭，一朵巨大的“鸽子花”以焰火的方式绘就而成。熠熠星光汇聚成璀璨的和平鸽造型焰火，漫天烟花为成都大运会画上浪漫的句号。

东方蜀派古琴与西方小提琴和鸣名曲《友谊地久天长》，成都大运会点亮了年轻人的梦想，也向世界展示了更加真实、立体、全面的中国。这场青春的体育盛会已落下帷幕，但世界青年在这里谱写下的友谊与团结不会终结，在这里绽放的梦想更会伴随每个人展翅高飞。

青春之光，驻留于心。和平之光，点亮未来。

（本报记者刘硕阳、邝西曦、宋豪新、戴楷然、孙龙飞、余秋雨）

成都大运会上，一场跌宕起伏的网球赛令人印象深刻。刚满20岁的哥伦比亚代表团女选手帕迪拉，在女单首轮首盘比赛中出现10多次双发失误，但她随后调整状态、敢打敢拼，最终战胜对手晋级。初出茅庐而富有活力，状态起伏却坚韧顽强，这大概就是青春最真实的样子，也是大运会的独特魅力所在。



青春的盛会，拼搏成就梦想

成都大运盛会启示录①

彭飞

8月8日晚，简约、安全、精彩的第三十一届世界大学生夏季运动会在四川成都圆满落下帷幕。大运会期间，来自113个国家和地区的6500名青年运动员挥洒汗水、奋勇争先，奉献了一场又一场扣人心弦的比赛。“世界大学生运动会自诞生以来，就一直是青春的盛会、团结的盛会、友谊的盛会。”习近平主席指出，“中国愿同国际大体联和各国各地区代表团一道努力，把成都大运会办成一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会”。成都大运会的圆满成功，兑现了中国对世界的庄严承诺，集中展现了当代青年的青春活力与风采。

青春点燃激情，拼搏成就梦想。作为代表世界大学生最高竞技水平的体育盛会，大运会为广大青年提供了施展才华、追求梦想的舞台。在女子反曲弓团体金牌赛中，中国代表团选手王黎敬顶住压力，在关键一箭射出10环，助力夺冠。匈牙利代表团选手凡妮·皮格尼茨刻苦训练，只为在艺术体操比赛中呈现出一套完美动作。瑞士代表团体操运动员马可在单杠项目上失误后，及时调整状态，坚持完赛，以积极的心态享受比赛。无奋斗，不青春，大运会运动员永不言弃，不断超越自我，赢得无数掌声与喝彩。“一代年轻人的精彩表现，可以影响下一代年轻人。”中国代表团女子跨栏运动员吴艳妮，道出大运会的深远影响。拼搏精神、青春力量，早已超出比赛本身，扎根广大青年心中，鼓舞更多人为了梦想而奋斗。

清澈的爱，只为中国。成都大运会上，运动员平均年龄只有22.9岁的中国代表团，获得103金40银35铜，居金牌榜和奖牌榜首位，以优异的运动成绩、精彩的赛场表现、昂扬的精神风貌，为祖国和人民赢得了荣誉，也成就了属于自己的闪光时刻。游泳运动员覃海洋，“认真对待每一场比赛”，继游泳世锦赛后，又在成都续写包揽蛙泳“三金”的传奇。女篮运动员李双菲，170厘米的身高是全队最小的个头，却在比赛中抢下最多的篮板。跆拳道选手李婉和队友，不畏强手，在上场前30分钟决定挑战“腱子后空多腿”这一在平时训练中很少完成的高难度动作，最终顺利完成，收获一枚宝贵银牌。出色的表现，生动诠释了中华体育精神，传递出强大正能量，也激励着全国各族人民在强国建设、民族复兴新征程上踔厉奋发、砥砺前行。

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。习近平主席强调：“我们要携手世界青年，以青春的活力促进世界和平与发展。”成都大运会是一扇窗口，让世界看到当代青年的进取精神、刚强意志、挺身而出。近年来，从55个国家166名青年发起《携手抗疫，成就无悔青春》的倡议，号召团结一心战胜疫情，到来自中国、法国、印度、利比里亚的青年，以多国语言共同向全世界发出《2022全球青年应对气候变化倡议》，呼吁携手应对全球性挑战，再到世界青年发展论坛为世界人民团结发出青年之声，为全球发展进步注入青春之力……实践证明，全球青年有理想、有担当，人类就有未来，和平与发展的崇高事业就有希望。面向未来，中国始终把青年看作推动社会发展的有生力量，鼓励青年在参与推动构建人类命运共同体的实践中展现青春活力。

“我会想念成都，想念中国的”“我会坚持努力训练，期待下次发挥得更加出色”“在未来的赛场上继续拼搏”……盛会虽已落幕，但青春永不散场。当代世界青年携手共进，始终弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，展现青春作为、青春担当，必将为建设更加美好的世界注入澎湃的青春动能。

成都公安

为大运会提供高水平安全保障

本报记者 王明峰

8月8日晚，第三十一届世界大学生夏季运动会在成都圆满落幕。赛场上，运动员超越自我、摘金夺银；赛场外，公安民警坚守岗位，为赛会提供安全保障。

在城北体育馆，荷花池派出所设立流动接报警服务点，机动警力小分队参与值守；在双流赛区，民警每天按照场馆运行图、周边警力图、志愿者分布图、保安分布图巡查核对；在凤凰山体育公园冰篮馆，民警按照基础数据进行分析清单式管理，推动各项工作高效运转，保障赛事场馆安全……

成都市公安局加强队伍建设，细化警力配置，优化方案预案，升级智慧系统，为大运会提供高水平安全保障。围绕开闭幕式安保、赛事侧安保、城市侧安保等10个节点、100项重点任务，坚持赛前、赛中、赛后一体谋划，始终把安全理念贯穿工作全过程。

在成都大运会期间，外国大学生运动员分享了他们参加成都大运会的经历和感受，点赞成都街头美丽和安全，在社交媒体上引发热议。比赛之余，运动员们走上成都街头，逛街购物、品尝美食、参观游览。近期，金沙遗址博物馆每日流量达到1.8万余人次，比平常增长近40%，金沙派出所建立“馆所联动”机制，在博物馆出入口部署了保障力量；东部新区充分发挥群防群治，联合景区保安、周边商家成立平安联盟；锦江区科学搭建巡防体系，打造集治安防范、便民服务、法治宣传为一体的平安岗哨。

在交通保障上，成都新增各类智慧交通综合检测设备4000余套，接入各类交通技术设备6万多套，全面提升智慧交通底层算力和网络支撑能力，启用大运会专用车道，涉及18条道路、双向382公里，保障运动员及随队官员、技术官员及时抵达比赛场馆，确保大运村、45个赛训场馆、主媒体中心之间有序通行。

本版责编：唐露薇 臧春雷 张伟昊

立秋时节 乡村美

8月8日是立秋，江西省上饶市婺源县江湾镇篁岭村，延绵群山、绿树掩映着一栋栋徽派建筑，与薄雾、霞光相互映衬，一幅乡村美景画卷映入眼帘。

婺源县江湾镇篁岭村建于明代中叶，是典型的山村村落，上百栋徽派建筑呈扇形梯状错落分布。立秋时节，家家户户利用自家空地“晒秋”，色彩多样的丰收农作物点亮了乡间村落。

朱海鹏摄（人民视觉）



空军航空兵某团无人机大队大队长李阳创新多套战法——

无人战鹰翱翔蓝天

本报记者 金正波

东南某海域浪涛飞卷，多型战机组成编队贴海而飞，低空突袭。千里之外，空军航空兵某团无人机大队大队长李阳（见右图，刘戟誉摄）坐镇方舱，指挥各席位远程操控，一架无人机翱翔云端，瞰制战场。

“发射！”一声指令，一枚导弹从飞机离架发射，直扑目标，准确命中！

身为全军首支察打一体无人机部队的一员，李阳经历了换装改装、融入体系等重要考验，牵头创新多套战法，出色完成50余次重大任务。

标定人生谋划未来，从战位中找准定位

向往军营，向往飞行，李阳很早就立志成为一名飞行员。2010年，他以优异成绩通过招飞入伍，在航校一路过关斩将，表现出色。

“下一步，该怎么走？”李阳问自己。“军人就应从使命责任中，标定人生谋划未来，从战位中找准定位。”教员的一席话让李阳豁然开朗。

课堂上一个个经典战例燃起他的兴趣：反恐行动、情报侦察……无人机在战场中及时点杀的场景，在他脑海里萦绕盘旋。

“无人机，我飞定了！”于是，他怀揣梦想，踏上黄沙漫卷的大漠边关。在这里他认识了一群无人机事业的逐梦者。

飞有人机和飞无人机，一字之差却天壤之别。操控无人机是用大脑去构建战场，隔着屏幕、隔着数据、隔着千里，要实现“人机合一”难度很大。对于新手来说，往往有一种“失控感”。

为了解决感知上慢半拍、操控上不协调的问题，李阳从无人机装备理论学起，从基本操作练起，背诵、摘抄、默画，实操、总结、提高，一有空就琢磨，一有时间就模拟训练，成天浸泡在飞行当中。

功夫不负有心人。李阳的技战术水平提高很快，在同批战友中最先执行任务。“只有用心飞，才能飞得好。”一次次突破、一次次锤炼，李阳成长的轨迹与无人机奋飞的航迹深度契合，把无悔青春写在蓝天之上。

时刻以战斗姿态迎接每一次升空

从“飞得好”到“打得赢”，关键要立起打仗思维。

那一年，年轻的李阳首次参加多军兵种联合演练，满怀希望奔赴。不承想，厚厚一沓行动方案中，他找了又找，才发现他们的任务概括起来就一句话——配合蓝军先期侦察。

演练好几天，别的部队练得如火如荼，他们却坐了“冷板凳”。李阳深感无人作战力量还有很长的路要走。

“要让别人认可，首先要用实力证明自己。”李阳和战友们立足恶劣环境、复杂条件，锤炼打仗硬本领。

无人机侦察，云巅之上，俯瞰大地，要有“海底识针”的眼力。过去他们习惯于通过目标照片“按图索骥”，但战场上情报侦察，关键是要看到别人看不到的东西。

从提前确定打击目标到临机指定目标，从打固定靶到打移动靶，从打明显大目标到打伪装小目标，从一次打单个目标到同时打多个目标……李阳总是在不断刁难自己，锤炼“一剑封喉”的点杀手感，锻炼“千钧一发”的心理承受能力。

随着新质作战力量的快速发展，李阳带队飞海疆、赴大漠、上高原，与多军兵种、多型武器展开体系合练，丰富了作战样式，拓宽了作战平台。

在一场多机型合同战术训练中，承担侦察任务的李阳，配合一架歼轰机对目标实施打击。数枚火箭弹从机腹下倾泻而出，可目标并未被完全消灭。

（杨进参与采访）

最美新时代革命军人